

По заявлению министра промышленности и энергетики РФ Виктора Христенко право на бесплатную приватизацию жилья у граждан России сохранится до января 2007 года. По его словам, каждый человек получит ещё 2 года, чтобы решить, приватизировать свою квартиру или нет, поэтому повода для ажиотажа нет.

Эту информацию наша газета получила от первого заместителя Губернатора области В. Мазикина.

Газета выходит с 1932г.

№ 60 (7595)

Среда, 4 августа 2004г.

БУДЕМ ЖИТЬ!

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА РАЙОНА: РЕАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Сегодня газета продолжает рассказ об определенных достижениях в рамках программы социально-экономического развития Крапивинского района на 2003-2006 годы. В «Тайдонских родниках» 28 и 30 июля жители района уже прочитали в цикле «Будем жить!» интервью с заместителями главы МО «Крапивинский район» А.В. Соколовым, Т.И. Климиной, В.В. Есиповой.

Уровень развития социальной сферы района и состояние показателей, характеризующих качество жизни населения - в центре внимания данной статьи. Рассказывает заместитель главы районной администрации по социальным вопросам А.А. Попов.

ОБРАЗОВАНИЕ

Принятые программы социально-экономического развития района на 2003-2006 годы, развития районной образовательной системы на 2003-2005 годы, ход выполнения которых мы ежегодно рассматриваем на коллегии администрации, позволяют говорить о фактически новом качественном этапе развития районной системы образования. Возьмем экономический аспект. За 2003 год в образовании района было вложено 100104000 рублей, что составляет 38,7% районного бюджета. В 2003 г. мы решили проблему теплоснабжения всех ОУ, проведя ремонты отопительных систем, котельных. Во всех ОУ, а их 54, проведены текущие ремонты, в Крапивинском ДОУ №1 заменена кровля, сдан в эксплуатацию ДЮКФП. Отреставрирована кровля в Крапивинской школе.

Продолжили выполнение программы компьютеризации школ района с участием нашего бюджета приобретено в 2003 г. 13 компьютеров. Всего в школах 61 компьютер. 14 школ получили параболические антенны, правда, они работают сегодня только на прием информации, но это дело времени. Пролцензированы все компьютерные классы и компьютеры. На сегодня перечислено 249 тыс. рублей для обеспечения всех школ компьютерной техникой.

Педагогические работники проходят специальную подготовку. 187 учителей уже получили свидетельства о прохождении курсов и сдаче экзаменов в региональном институте повышения квалификации.

Приобретено спортивного инвентаря на сумму 1034300 рублей. Приобретено 3 комплекта современного лабораторного оборудования по физике, химии, биологии, цена 1 комплекта 114000 рублей (совместный проект с областной администрацией).

Значительно улучшили организацию горячего питания в образовательных учреждениях.

В 2003 г. увеличили средства детям, находящимся под опекой, в размере 1380 рублей - детям старше 7 лет, 1207 рублей - детям до 7 лет. Если по закону «Об образовании» область выделяет стипендии детям-отличникам, мы приняли решение, в соответствии с ко-

торым выделяем стипендии учащимся 9-11 классов, имеющим по 1 и 2 четверки. Учащимся, закончившим школу с серебряной медалью, выделяем разовую стипендию в размере 1000 рублей. В 2004 г. такие стипендии получили 7 выпускников школ. 2 раза в год вручаем стипендии отличникам учебы сельскохозяйственного института.

Поощряем и помогаем школам в развитии школьных производственных бригад. Летний отдых и занятость детей - одна из главных задач администрации. Мы сумели охватить практически 100% детей летним отдыхом. В этом году уже выделено 3 млн. 91 тыс. 934 руб., в т.ч. средства социального страхования - 1 млн. 13 тыс. руб., федерального бюджета - 382,6 тыс. руб., областного бюджета - 765,5 тыс. руб., из местного бюджета затрачено 867,2 тыс. руб., средств родителей 63 тыс. руб. Из фонда соцстраха еще «идут» на летний отдых 200 тыс. руб. В этом году будет оздоровлено большее количество детей по сравнению с прошлым годом.

Безусловно, район не остается в стороне от того, что происходит в образовании страны. Мы стали федеральной площадкой по отработке профильного обучения - главного направления модернизации российского образования. 2003 год был годом предпрофильной подготовки, а в этом году старшая школа начнет функционировать в 3-х вариантах: однопрофильная, многопрофильная или ресурсный центр и непрофильная. Главная цель эксперимента - дать доступное качественное образование в сельской местности.

В этом году нам предстоит решать «большой» вопрос. Приходится признать, к сожалению, что против сельских малокомплектных школ работает экономика - существование школ с 10-40 учениками «съедает» большую часть нашего бюджета, кроме того, необходимый уровень качества образования в школе, где работает 1-5 учителей, обеспечить нельзя. Нужны новые модели. И мы работаем над этим. В 2003 г. открыта Ключевская начальная школа-детский сад. Под одну крышу можно разместить и учреждение культуры и запустить в старших классах школьный ав-

тобус или открыть интернат. Рассмотрение на коллегии управления образования вопроса реструктуризации сети образовательных учреждений, обеспечивающей повышение качества образования и эффективное использование ресурсов, станет началом продуманной политики в области реструктуризации образования.

КУЛЬТУРА

За 2003-2004 год проведена следующая работа: приобретены видеокамера и видеоплеер за 25000 руб., радиопаратура на сумму 270000 руб., приобретен автомобиль за 237000 руб., мебель для ДМШ на 74000 руб., оплачена проектно - сметная документация по библиотеке на 183300 руб., оплачена установка телефона для Районной библиотеки за 9600 руб., оплачено приобретение электросчетчиков для РДК на сумму 10000 руб.

На изготовление книги «Очерков о Крапивинском районе», памятных значков, сувениров выделено 627300 руб.

По сравнению с 2002 г. увеличилось количество пользователей библиотеками, причиной послужило то, что в 2003-2004 году книжный фонд пополнился по проекту Сороса книгами на сумму 95000 руб.

Произведена подписка на периодическую печать в размере 246000 руб.

Ни одно культурно - массовое мероприятие не осталось без внимания со стороны администрации. На их проведение было выделено 655860 руб. На ремонт автоклубов выделено 47800 руб.

Профинансирована поездка двух коллективов Зеленогорской ДШИ № 36 для участия в международном фестивале «Роза ветров», в сумме 80000 руб.

Глава администрации выделил целевое финансирование: Михайловскому СК на покупку музыкального центра выделено 4,8 тыс. руб., Каменскому СДК - 46,5 тыс. руб. на покупку радиопаратуры, Перехляйскому СДК - 2 тыс. руб. на покупку тюля, Борисовскому СДК - 10,0 тыс. руб. для приобретения телевизора и одежды сцены, ДШИ № 36 на приобретение мурфельной печи выделено 100000 руб., на ремонт Барачатского СДК выделено 333300 руб.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Несмотря на сложные социально-экономические условия администрации области и района изыскали возможность выделить средства на завершающий этап строительства больничного комплекса. Всего за последние 2 года было освоено 31 млн. 400 тыс. рублей, из них - 15 млн. 900 тыс. рублей - из местного бюджета, 15 млн. 47 тыс. рублей - из областного бюджета.

На приобретение медицинского оборудования для нового больничного комплекса было выделено 7 млн. 300 тыс. рублей, из них 1 млн. 200 тыс. рублей из областного бюджета.

В счет дотаций района из областного бюджета выделены средства для приобретения нового рентгенологического комплекса на сумму 3 млн. 800 тыс. рублей.

Приобретено новое современное эндоскопическое оборудование, полностью переоснащены хирургическое, акушеро-гинекологическое отделения.

Все это позволило открыть анестезиолого-реанимационное отделение на 4 койки с аппаратурой слежения за состоянием больных. В отделении полностью заменены наркозная и дыхательная аппаратура, операционные столы. В акушеро-гинекологическом отделении открыта палата совместного пребывания матери и дитя.

Приобретено новое стоматологическое оборудование на 4 рабочих места на сумму 998 тыс. руб. В связи с этим будут полностью переоборудованы стоматологические кабинеты в поликлиниках п. Зеленогорского и п. Крапивинского. Открыт ФАП в п. Саракки.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

3 июня 2002 г. приют для детей п. Крапивинского переехал в новое здание. Специалисты и воспитанники приюта благоустроили территорию: разбили клумбы, сделали спортивную площадку, совместно с советом ветеранов высажены деревья, разбит сад-огород, в котором выращивают овощи, ведутся работы по постройке хозяйственного блока (прачечная, дезкамера, складские помещения), огорожена территория, построен сарай для скота, восстановлена баня.

Из средств местного бюджета выделено около 1,5 млн. рублей на детей приюта. За 2002-2004 годы в приюте прошли социальную реабилитацию 246 детей. Утверждены межотраслевые районные программы «Старшее поколение», «Реабилитация инвалидов». Ко Дню Победы оказана помощь участникам ВОВ на сумму 262 тыс. руб. Открыт Дом ветеранов в п. Крапивинском, (20 квартир), стоимость реконструкции 8 млн. руб. в ноябре 2003 г. Участникам ВОВ приобретены 8 квартир на 720 тыс. руб., 11 автомобилей «Ока» на сумму 880 тыс. руб. Оказана помощь бесплатным углем 920 человекам на сумму 983,2 тыс. руб. Оказана адресная помощь к Дню пожилого человека, Дню матери, Дню инвалида на сумму 2915 тыс. руб., (8015 человек), новогодние подарки 2638 детям из малоимущих семей, детям-инвалидам, детям ветеранов

боевых действий на Северном Кавказе. Проведены встречи граждан, награжденных медалью «За оборону Ленинграда» и знаком «Житель блокадного Ленинграда», встречи, посвященные 60-летию Сталинградской битвы. 18 инвалидов получили кресло-коляски, 35 - слуховые аппараты. Оздоровлено санаторно-курортным лечением 111 человек, 175 детей из малоимущих семей. 383 ребенка отдохнуло в летний период в лагере дневного пребывания для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, организованного при МУ КЦСОН.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Получило поддержку и развитие движение КВН. Создано более 20 детских и взрослых команд. Итог - 2 место взрослой команды на областном кубке КВН-2002 г. 1 место заняла детская команда «Лига МС», за что награждена поездкой в ВДЦ «Океан». В 2003 г. в составе сборной Кузбасса ребята второй раз посетили «Океан», заняли 5 место из 28 команд. Новое оборудование приобретено в МЦ «Лидер» (25 тыс. руб.).

Получил поддержку гиревой спорт (130 тыс. руб.). Результат - 2 место на областной сельской спартакиаде 2003 г. 1 место в 2004 г. Ежегодная работа ССО. Развитие программы «Дворцовые отряды» с 2002 г. 3 отряда - 2004 г. 20 отрядов произведено финансирование работы. Поддерживаются конкурсы для молодежи «Мисс КР», «Лучший по профессии», «Молодая семья Кузбасса». Поддержка участия в областных конкурсах и программах. Частичная ежегодная оплата награжденных путевок в ВДЦ «Орленок» и «Океан» профильные смены РБС.

Штат МЦ «Лидер» увеличился на 12 инструкторов по работе с молодежью и спорту.

СПОРТ

Интенсивное развитие спорта в районе стартовало в 2001 году: уже в 2002 году открылся горно-лыжный комплекс в п. Зеленогорском, там же проведена реконструкция стадиона и построена хоккейная коробка. В 2003 году сдан в эксплуатацию спортивный комплекс в п. Крапивинском, построен центральный стадион со стандартной беговой дорожкой 400 метров, футбольным полем, теннисным кортом, прыжковой ямой, баскетбольной и волейбольными площадками, ведется строительство лыже-роллерной трассы в п. Зеленогорском - это пока единственное сооружение подобного рода в регионе.

С целью формирования здорового образа жизни, только в прошлом году в районе проведено 50 мероприятий, направленных на развитие спортивного массового движения, в которых приняли участие 3100 человек. Из традиционных, следует отметить зимнее и летнее первенство района по футболу и зимнее первенство по волейболу, эти два спортивных мероприятия позволяют постоянно задействовать 270 человек; легкоатлетический пробег, посвященный празднику «День Победы», который проводится каждый год 9 Мая: в 2003 году в нем приняли участие 280 человек; праздник «День физкультурника», который проводится каждое второе воскресенье августа, в 2003 году в соревновании приняли участие 300 человек.

В июне и июле месяце сильнейшие спортсмены района принимают участие во Всекузбасской Спартакиаде сельских спортсменов по 6-ти видам спорта: волейбол, футбол, легкая атлетика, теннис, гири, соревнования по программе «Спортивная семья».

Стоит отметить, что в 2003 году финал Спартакиады мы принимали у себя. К нам приехали 430 сильнейших спортсменов Кемеровской области. По отзывам специалистов Департамента спорта, соревнования прошли на приличном организационном уровне.

В марте текущего года в районе состоялась 1-я зимняя Спартакиада, в которой приняли участие 280 спортсменов. Спортсмены нашего района в целях повышения спортивного мастерства проводят товарищеские встречи с командами соседних районов по футболу, волейболу и хоккею с шайбой, принимают участие в областных соревнованиях по многим видам спорта.

В 2004 году сборная команда Крапивинского района стала призером 16-й Спартакиады Кемеровской области сельских спортсменов, завоевав 3 общекомандное место. Футбольная команда района «Томь» принимает участие в первенстве Кузбасса по футболу среди КФК по 1 группе, где выступают самые сильные футбольные коллективы Кемеровской области.

Таким образом, можно уверенно сказать: скоординированные действия всех участников программы социально-экономического развития района приводят к реальному результату - улучшению качества жизни населения района.

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

ТАЙДОНСКИЙ
ТОЛКОВЫЙ
СЛОВАРЬ

(Продолжение. Начало в № 20 за 17 марта)

Березоваярка - населенный пункт Банновского сельсовета Крапивинского р-на. Основана в XIX в. Расположена д. на р. Томи, на крутом берегу - «яру», поросшем березняком. Отсюда и назв.

Большая Осипова - река, правый приток Томи. Определенная большая в данном случае имеет значение «главная», т.к. есть еще Малая Осипова. Назв. 2-й части дано по фамилии охотника и пасечника Осипова, замка которого длительное время находилась на этой реке.

Борисово - населенный пункт Крапивинского р-на. Одно из старейших его сел, основано в XVIII в. крестьянами-переселенцами из Европейской России Борисовыми, по фамилии которых и было назв. Прямые их потомки проживают в р-не и обл.

Боровушка (ист.) - населенный пункт Салтымаковского сельсовета Крапивинского р-на. В окрестностях деревни во время ее основания красовались хвойные леса - боры, что и стало основанием для названия поселения.

Быструха - река, левый приток Томи. На значительном протяжении река течет с большой скоростью. Это ее качество и отмечено в названии.

Васильевский (ист.) - населенный пункт Крапивинского р-на. В основе назв. личное имя Василий или фамилия Васильев.

Водочкача - населенный пункт Барачатского сельсовета Крапивинского р-на. Поселение названо так по наличию здесь водозабора.

Долгополово - населенный пункт Тарадановского сельсовета Крапивинского р-на. Расположена деревня на р. Унге. Основана в XVII в. крестьянином Долгополовым, по фамилии которого и назв. Потомки основателя д. живут в р-не и обл. До 1917 г. она входила в состав Мунгатской волости Кузнецкого уезда. Официально именовалась Долгополова.

Дудина (ист.) - деревня, находившаяся на терр. совр. Крапивинского р-на. До 1917 г. она входила в состав Караганской волости Кузнецкого уезда. Названа по фамилии крестьянина Дудина, который был ее основателем.

Зеленовский - населенный пункт Крапивинского р-на. В основе назв. фамилия Зеленов.

Зеленовский сельский Совет - административно-территориальная единица Крапивинского р-на. Назв. по имени своего ц. - с. Зеленовского (см. выше).

Зеленогорский - поселок городского типа Крапивинского р-на. Расположен на берегу Томи, среди невысоких покрытых пышной растительностью зеленых гор, что и стало основанием для назв.

Зимовье (ист.) - населенный пункт, входивший в состав Барачатской волости Кузнецкого уезда (ныне терр. Крапивинского р-на). В течение столетий (XVII-XIX вв.) здесь зимовали представители тюркоязычных народов (телеуты, тюльберы, шорцы, баянцы). Они называли это место Кышлау - «зимовье», «зимник».

(В. Шабалин «Тайны имен земли Кузнецкой». Кемерово, 1994 г.)

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Ровно месяц остается до 4 сентября - дня рождения нашего района. Мы уже сообщали, что вскоре выйдет в свет книга «Живём крапивинской судьбой». Выпуск исторического издания состоялся благодаря команде единомышленников, патриотов Крапивинского района, всецело поддерживаемых главой муниципального образования В.А. Малиным. Книгу может прочитать каждый житель района - тираж достаточный. К тому же книга будет везде - в школах, в библиотеках, в клубах, на предприятиях, в трудовых коллективах.

Сегодня и в последующих номерах газеты мы публикуем отрывки из книги.

РУССКИЕ СТАРОЖИЛЫ
ПРИТОМЬЯ
МУНГАТСКОГО ДИСТРИКТА

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ КНИГИ (ГЛАВА 2.3)

Согласно историческим документам, поставлен Мунгатский острог был в одно лето 1715 года по просьбам жителей окрестных русских деревень от набегов телеутов и енисейских кыргызов присланными из Кузнецкого острога казаками. По описанию академика Г.Ф. Миллера, острог состоял «из обводной стены, сооруженной из бревен и кольев в виде полукруга со стороны, противоположной берегу. Внутри ее находятся, помимо дома приказчика, судной избы, магазинов и амбаров, несколько частных домов. А остальные жилые дома вместе с часовой находятся вне острога. Со стороны реки никаких укреплений нет. Вся окрестность при измерении была определена в 410 саженей. Гарнизон состоит из беломестных казаков, которые за службу освобождены от подушной подати и пользуются свободным хлебопашеством. Название острога взято от речки Мунгат, падающей в 2 верстах выше него с запада».

Как видно из описания, со стороны обрывистого берега забора не было, но, как мы предполагаем, имелись двое проездных ворот и хотя бы одна смотровая башня, скорее всего в северном углу острога. Основная часть крестьянских изб вместе с часовой Николы Чудотворца располагались вне острога и тянулись вверх по Томи до глубокого оврага. Еще дальше, в 2 верстах от острога, между устьями левых притоков Томи - Быструхи и Мунгата стояла деревня Крапивина. Кроме того, к Мунгатскому стану относились в 1734 г. еще 5 небольших окрестных деревень - Лачинова, Банная, Баева, Нижняя, Спусковая. Остается неясным, почему лично посетившие острог С.П. Крашенинников и И.Г. Гмелин не отметили здесь никаких укреплений, хотя руководитель Второй академической экспедиции Г.Ф. Миллер оставил такое подробное их описание.

С момента постройки до 1797 года Мунгатский острог (или станиц) был центром отдельного дистрикта (что-то наподобие современного района) со своим приказчиком, ведавшим сбором податей, организацией земской податей по тракту до Салаирского рудника и другими делами в 13 окрестных деревнях - Банной, Березовской, Караганской, Меретской, Брюхановской, Драчнинской, Грамотеевой, Хмелевой и др. Служилье казаки были освобождены от подушной подати, так как несли караульную службу в остроге, сопровождали по Томи и по тракту важных чиновников,

почту и обозы.

Мунгатский дистрикт, в свою очередь, входил вначале в состав Томского разряда Сибирского Приказа, с сер. XVIII в. - Томского и Кузнецкого округов Тобольского генерал-губернаторства, с 1779 по 1783 гг. - в ведомстве Кузнецкого уезда Колыванской области, которую с 1783 г. включили в состав Колыванского наместничества, а с 1804 г. - в составе Кузнецкого уезда Томской губернии. К 1797 году слободские общества округа были преобразованы в волости, одна из которых получила название Мунгатской.

В волостном селе Мунгатском в 1859 г. насчитывалось 121 жит и 21 хозяйство. Жизнь не в пример нынешним временам в этих краях бурлила, хотя нередко случались неурожаи и эпидемии.

Согласно статистическому отчету за 1892 г., хранящемуся в Томском архиве, население Мунгатской волости состояло в основном из русских старожилов-чалдонов, немногочисленных групп переселенцев и тюркоязычных тюльберов. Большинство тюльберов проживало в своих «татарских» улусах, а некоторые семьи - в русских деревнях волости, но находились они в ведении Баянской инородной управы с центром в Сустанакowych юртах у деревни Салтымаковой.

После административных переустройств в 1911 г. часть территории Мунгатской волости отошла к созданной Крапивинской волости с центром в селе Крапивино, а волостной центр Мунгатской волости переместился в село Борисово. Часть территории бывшей Мунгатской составила основу Барачатской волости с центром в селе Барачаты, а часть - Караганской волости с центром в селе Караганском. Села Шевели и Сарайки отошли к Смолинской волости. Отдельно выделяется Баянская инородческая (тюльберская) управа с центром в селе Аило-Атынаково. До 1917 г. приписные села и деревни обеих волостей были в подчинении губернских и горнозаводских властей Колывано-Воскресенского (с 1828 г. Алтайского) горного округа, а после его ликвидации с 1918 г. - Щегловской, затем с 1920 г. - Кузнецкого уезда Томской губернии.

Безуспешные поиски остатков Мунгатского острога начались еще в предвоенные годы. Так, 16 июля 1940 г. деревню Мунгатскую посетила экспедиция сотрудников Томского и Сталинского краеведческих музеев под руководством Н. А. Чернышева, которые безуспешно пытались получить

от жителей сведения о бывшем где-то здесь Мунгатском остроге. Все же в нескольких местах обрывистого берега высотой 20-30 м ими были обнаружены остатки сгнивших строений, предположительно относящихся к концу XVIII века, а в осыпях найден обломок дна сосуда с ошлакованными стенками.

Все дальнейшие неоднократные попытки археологов высветить место Мунгатского острога определенных результатов также не дали. В 1954 г. окрестности осматривал археолог из Новокузнецкого краеведческого музея У.Э. Эрдниев. Территорию острога он определил по местоположению бывшей Никольской церкви, по его ошибочному мнению, стоящей внутри острога и сгоревшей, со слов старожилов, в конце XIX века. На ее месте была построена часовня, которую в 1930-е годы разобрали и вывезли в р.п. Крапивинский. Сам острог местные жители связывали с каторжниками, которых, по их убеждению, перевозили по реке Томи в Кузнецкую тюрьму. В осыпи разрушающегося берега, подальше от которого старались отнестись свои дома местные жители, У.Э. Эрдниев собрал подъемный материал - фрагменты глиняной посуды и стекла XVIII в.

В 1962 году в окрестностях Крапивина проводил археологическую разведку археолог А.И. Мартынов. Им также был собран подъемный материал вдоль берегового обнажения и зафиксирован некий ров, который на составленной им схеме имеет протяженность с Ю на С от реки Быструхи (ошибочно помеченной А.И. Мартыновым как река Мунгат) до северной окраины деревни Мунгат, что, видимо, не соответствует действительности. Несмотря на эти исследования, Мунгатский острог так и не попал в официальный список археологических памятников Кемеровской области.

В очередной раз разведочные работы на месте древней деревни Мунгат - на северной окраине п. Крапивинского были организованы в июле 1997 года археолого-этнографической экспедицией КемГУ. Терраса левого берега реки Томи на месте бывшей деревни Мунгат за сотни лет уже значительно обрушилась, что создавало дополнительные трудности в поисках острога. Стараясь найти в обнажениях крутого берега нижние части бревен часовой стены, археологи зачистили кромку обрыва там, где по рассказам местных жителей не раз находили старинные монеты, ук-

рашения и осколки стекла. Только на их памяти за последние 50 лет кромка террасы продвинулась вглубь берега не менее чем на 50-60 м. Полностью обвалился целый ряд домов береговой улицы и дорожка, которая поднималась по краю мыса террасы из поймы со стороны Банного.

Исходя из факта, что казаки при строительстве военных укреплений старались максимально использовать природный ландшафт, зная размеры острожной стены и место расположения бывшей часовни, что стояла снаружи острога, было выбрано место раскопок на краю обрывистого томского мыса, откуда был широкий обзор, позволявший вовремя заметить военную угрозу. Тем более на примыкающей поляне, где по рассказам тех же местных жителей стояла часовня с погостом, от которых сохранились только могильные западины, где при земляных работах нередко находили скелеты «без гробов», а один из них был с большим медным крестом. И мы не ошиблись. В ходе зачистки изрядно обрушившейся террасы левого берега Томи были обнаружены первые находки - осколки прямоугольного стеклянного штофа из-под водки, железный нож с крючком на конце черешка рукоятки, железный стержень для прочистки запального канала кремневого ружья, точили из окатанной гальки мелкозернистой породы, кусок кремнистой породы с забитой кресалом гранью и многочисленные кости домашних животных - свиней, коров и овец. Здесь же были найдены фрагменты лепной керамики тюльберов и русская гончарная керамика 17-18 веков. Стало также понятно, что северный выход стены к берегу найти не удастся. За сотни лет здесь скопился толстый слой навоза, который вместе с культурным слоем вывезли в свое время на дачные участки пос. Зеленогорского. А вот раскопки на южном участке острога и на погосте часовни перспективны и требуют своего продолжения. Неоценимую помощь в реконструкции Мунгатского острога и его музеефикации может оказать пока еще не обнаруженный, но, по нашим сведениям, имеющийся в центральной Военно-историческом архиве план острога.

После графической реконструкции возможна разработка проекта генплана экомузeya под открытым небом «Мунгатский острог». На месте трех усадеб по современной ул. Совхозной (№54, №52 и №50) по архитектурному проекту предстоит восстановить все постройки, существующие во времена Академической экспедиции профессора Г.Ф. Миллера в сер. XVIII века (дом-связь приказчика, магазин с двумя амбарами, ссудная изба, две-три жилых усадебных сотрудников экомузeya) и обнести все это частоколом в форме полукруга с двумя проездными воротами и смотровой башенкой. В доме приказчика можно будет оборудовать музей истории острога и Крапивинского района, судную избу и торговые амбары использовать под хозяйственные цели, а магазин сделать действующим. Обслуживать действующий и проживать в отстроенных домах-связях усадебного комплекса могут казаки-станичники. Они же вместе с милицией могут патрулировать улицы поселка, пресекать случаи браконьерства на Томи и в окрестных заказниках. То есть заниматься тем, чем их далекие предки, преумножая богатства нашего чудного края.

СОБЫТИЕ

ВНИМАТЕЛЬНО
В ИСТОРИЮ
ВГЛЯДИСЬ!

*Ты - Крапивинская,
ты особенная,
Ты родная моя сторона,
Моя тихая милая
родина,
На земле ты такая
одна.
Сусанна Черных.*

Донести знания родной истории до жителей района, раскрыть самые примечательные ее страницы входило в задачу авторов-составителей «Очерков истории Крапивинского района». Книга написана языком фактов, основанных на документальных источниках и воспоминаниях участников упомянутых событий, старожилов и краеведов.

Издание книги в канун 80-летия Крапивинского района - событие примечательное, являющееся подтверждением того, что у нашей исторической памяти долгий век.

В книге очерков освещен ход родной истории с седой древности до наших дней, отражены самые памятные для района события и факты. Прошли годы, десятилетия, но не забыты имена тех, кто закладывал фундамент дня сегодняшнего, не забыты их героические подвиги и трудовые заслуги.

Перелистаем же страницы родной истории и сравним день прошлый и день нынешний. Каким он был, что нового привнес в сегодняшнюю нашу жизнь, что уготовил нам день завтрашний, ведь история района продолжается, и каждый прожитый день вписывает в нее новые строки. А пишут эту историю дети, внуки первооткрывателей и первооткрывателей нашего родного края.

Изданная впервые «Книга очерков» о нашей малой родине представит интерес для людей, неравнодушных к истории родного края и окажет практическую помощь учителям и учащимся в качестве дополнительного материала по краеведению.



К 80 - ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ КРАПИВИНСКОГО РАЙОНА

ОТ ЧИСТОГО ИСТОКА - В ПРЕКРАСНОЕ ДАЛЕКО...

В «Тайдонских родниках» регулярно печатались очерки и информационно-просветительские материалы о знаменитых людях, рожденных в Крапивинском районе. Мы напомним крапивинцам о Тамаре Пономаревой, Константине Проимине, Владимире Шумиле, Геннадии Елине, Владимире Вучичевиче-Сибирском, Владимире Кашпуре, Леониде Кислуха (Кисловском), Павле Сельском, Екатерине Кудриной...

Продолжаем газетные встречи с именитыми земляками - читайте!

ВЛАДИМИР ФЕДОРОВИЧ ЧАНОВ



Владимир Федорович Чанов – полковник военно-воздушных сил в отставке, летчик 1 класса (высшая летная квалификация), ветеран Вооруженных Сил. Родился 2 ноября 1941 года в с. Крапивино. В 1959 году окончил Крапивинскую среднюю школу. В этом же году поступил в военное летное училище в г. Павлодаре. В 1960 году это училище попало под сокращение Вооруженных Сил, и он поступает в Ейское высшее военное училище летчиков им. Сталина, которое окончил в 1964 году. В училище освоил самолеты: Як-18а, МИГ-15, СУ-76. Была присвоена квалификация летчика-инженера. Далее началась тяжелая, но интересная служба с освоением летного мастерства и продвижением по службе. За годы службы прошел все должности - от рядового летчика до командира авиационного полка. Наиболее интересным моментом в летной службе стало освоение новых видов самолетов, новых видов боевого применения. За службу освоено 8 типов самолетов: Як-18, МИГ-15, МИГ-17, МИГ-23УБ, СУ-76, МИГ-27, Я-29. «Авиатика-890». За время службы налетал 2000 часов. В 1986 году участвовал в воздушном параде, состоявшемся на аэродро-

ме Домодедово и посвященном 50-летию Вооруженных Сил. За участие в параде награжден орденом Красной Звезды. За заслугу лет отмечен многочисленными юбилейными наградами.

Оставив летную работу в 1979 году, В.Ф. Чанов продолжил службу на земле. Последние 10 лет был начальником командного пункта Военно-воздушных сил Московского военного округа г. Москвы.

Немало было в жизни Владимира Федоровича запоминающихся встреч с интересными людьми. Но одна из них, состоявшаяся в 1968 году, для него особенно значима. Это встреча с коллегой по пилажу, летчиком-полярником, генерал-полковником, Героем Советского Союза и первым космонавтом страны, командир отряда космонавтов, летчик-космонавт, полковник Ю.А. Гагарин, а также молодые, начинающие летчики, старшие лейтенанты В.Ф. Чанов, В. Машенко, Л.А. Квадияев. Как они волновались! Им казалось: ну, что они могут рассказать при встрече с такими знаменитостями? Но тем не менее встреча получилась интересной и теплой. Как трепетно было пообщаться в живую, так близко с первым космонавтом СССР с первым человеком Земли, достигнувшем космических высот.

Военную службу Владимир Федорович закончил в 1993 году. 34 года было отдано авиации, и это были лучшие годы жизни. В последнее время проживает в п. Крапивинском, возглавляет совет ветеранов Вооруженных Сил при районном военкомате.

Борис Владимирович Доброхотов родился 23 октября 1927 года в Чувашской ССР, в Яльчикскоом районе, д. Бадееряково. Отслужил в Советской Армии с ноября 1944г. по октябрь 1952 года, в авиации. Закончил дивизионную партийную школу, получил звание сержанта. Вступил в ряды ВЛКСМ, в 1944 году был выбран секретарем комсомольской организации роты. В марте 1952 года вступил в ряды КПСС. В 1955 г. приехал в Крапивинский район в пос. Каменный.

Работал скотником, бригадиром. В 1980 году после образования совхоза стал председателем профсоюзного комитета. 1984 - 1990г. - инженер по технике безопасности. В 1990 году ушел на пенсию и полностью посвятил себя людям. Занимался общественной

работой, был зам. председателя организации ветеранов п. Каменного. С 1952 г. - селькор. Вел поисковую работу на

Борис Владимирович ДОБРОХОТОВ

военно-патриотическую тему: история гражданской и Великой Отечественной войны (селькор-следопыт). Вносил незаменимый вклад в работу по сбору материала по истории нашего района. Вел обширную переписку с участниками военных событий. Побывал во многих местах бывших сражений, лично встречаясь с самими участниками войны. Проводил встречи со школьниками района, рассказывал, как вое-

Владимир Николаевич КОРНИШИН



Родился 26 октября 1955 года в с. Крапивино. Детство прошло на природе, на реке Томи. Аж до Тайдона доходили с друзьями-мальчишками на деревянной лодке на шестах. В 1973 году закончил Крапивинскую среднюю школу и после службы в армии работал секретарем комсомольской организации и инструктором по спорту сначала в совхозе «Мунгатский», затем в совхозе «Крапивинский». В 1976 году поступил в Иркутский сельскохозяйственный институт на заочное отделение биолого-охотоведческого факультета.

С 1978 года работает в охотничьем хозяйстве. Три года проработал председателем районного общества охотников и рыбаков и 16 лет - охотоведом района и Крапивинского отделения «Госпромхоза» - в последствии «Промохота». На сотни километров вдоль и поперек исходил леса, речки, склоны и вершины Кузнецкого Ала-Тау - свои охотничьи уголья. В настоящее время

- заведующий биостанцией КемГУ.

Был инициатором создания общественной организации, выступившей против строительства гидроузла от имени жителей Кемеровской и Томской областей. Выступил организатором пикетов, митингов и сбора подписей жителей Крапивинского района и г. Кемерово в ЦК КПСС против строительства Крапивинского водохранилища. В его стихах романтика к нашей малой родине и нестерпимая боль за нашу искалеченную природу, за реку Томь, за таежные деревни на ее берегах.

Стихи Владимира Корнишина не раз печатались в районной газете. Умение Владимира связать историю родного края с сегодняшним днем одно из безусловных достоинств его

творчества. Читая его стихи, мы снова и снова возвращаемся в глубину минувшего. Мы видим Марьину курью, Натальину протокку, плесы, исчезнувшие навсегда. Нас волнует воспоминание и в то же время отягощают совесть и боль, которыми живет автор, которыми живем по сути дела и мы. Ведь его стихи - это его память, его борьба за сохранение природы. Для Владимира Корнишина строительство гидроузла на реке Томи было сродни преступлению. И сегодня он не находит никакого оправдания необходимости его сооружения.

«Уничтожение богатейшего и красивейшего родного края с его растительным и животным миром, с его историей и памятью калечит души людей», - говорит Владимир.

А я и сам едва, едва живу,
Немыслимую боль превозмогая,
Уж лучше бы погибнуть самому,
Чем видеть гибель своего родного края.
Во мне скопилась боль моей реки,
И режет в ключья, разрывая мое сердце,
Висит бурьян на месте бывших деревьев,
И никуда от этой тяжести не деться.
Как будто просят о спасеньи острова,
Глазами пней мне душу протяывая,
В огне трещат предсмертные слова,
Кого-то беспощадно проклиная.
Встает бурьян на месте бывших деревьев,
Зловеще распуская свои ветви.
Здесь память прошлого жила до наших дней,
Я приходил сюда как в прошлое столетие.
На пустырях безлюдных берегов
Скорбит крапива над раздавленным забором,
И оборванные обломки от гробов
Глядят из прошлого с пронзительным укором.
И мой таинственный Холодный плес
Без пихтачей как будто бы облодан,
Шумит мне ветром, поднимая брызги слез
«Ну что ты ждешь, спаси же ради Бога!»

Валерий Васильевич КОВШОВ



Родился в 1948 в п. Красные Ключи. Поэт. Лауреат премии «Молодость Кузбасса». Детство прошло на природе,

среди лесов, полей и рек. Стихи начал писать с 12 лет. После окончания средней школы учился в Новокузнецке на монтажника-высотника. Но, не закончив обучение, поступил в Томский университет. В 1973. году вернулся домой из армии. С этого времени и стал очень серьезно писать стихи.

С 1975 года начал публиковаться в районной и областной комсомольской газете. Вскоре его стихи появились в альманахе «Огни Кузбасса». В дружном коллективе кемеровских писателей Валерий Ковшов быстро освоил поэтическое мас-

терство и стал работать более плодотворно. К настоящему времени в Кемерово им издано четыре поэтических сборника. Кроме стихов, окочив обучение, поступил в Томский университет. В 1973. году вернулся домой из армии. С этого времени и стал очень серьезно писать стихи.

Книги: «Свет внезапный» (1983 г.), «Под созвездием волчицы» (1990 г.), «Огнянись зпедред» (1992 г.), «Стихотворения» (1997 г.) и многие другие. Удостоен звания «Лауреат премии «Молодость Кузбасса» за участие в книге «Дыхание земли родимой» (1979 г.). Живет в г. Кемерово.

вали наши земляки. Он открывал все новые и новые имена легендарных и незаменяемых личностей,

А как он жил! Безупречно. Самоотверженно. Сколько исходил пешком сел и деревень, объездил на попутках, на перекладных. Как жемчуг нанизывают на прочную нить, так он, удивительный сельский корреспондент, собирал словечки и фразы, воспоминания, документы, фотоснимки. Люди отдавали ему святые семейные реликвии - фронтовые треугольники, грамоты, значки... И все он трепетно принимал, передавал в музей, сохранял и использовал в своей следопытской работе. Никто ему рублем не платил. Нигде в штате при должности он не состоял. Никто не заставлял заниматься этой кропотливой работой. Его веда вперед и вперед беспокойная душа, открытое сердце, пылкий ум, ответственность перед



будущим. Он ворошил знаменитое и удивительно скромное, но геройское прошлое наших земляков, воздавая им зачастую посмертно славу и бессмертие, ибо строки, написанные Борисом Владимировичем, бессмертны! Как и он сам. Как же светла память о нем!

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

ТАЙДОНСКИЙ ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ

Змеинка - населенный пункт Банновского сельсовета Крапивинского р-на. Расположена д. на берегу р. Томи. Основана на рубеже XVIII-XIX вв. За обилие змей в окрестностях д. и назв. Змеинкой. До 1917 г. входила в состав Крапивинской волости Кузнецкого уезда.

Ивановка - населенный пункт Банновского сельсовета Крапивинского р-на. Основана в Иванов день (1 июля), что и стало основанием для ее назв.

Кабаново - населенный пункт Барачатского сельсовета Крапивинского р-на. В осн. назв. фамилия одного из первооселенцев д. крестьянина Кабанова. Слово кабан вошло в рус. яз. еще в древности из тюркских яз., в к-рых кабан - «вепрь», «дикая свинья», «боров».

Каменка - названия многих небольших рек на терр. обл. Назв. они так за свое каменное дно.

Каменка - населенный пункт, ц. сельсовета Крапивинского р-на.

Каменный - населенный пункт, ц. сельсовета Крапивинского р-на. В осн. назв. слово камень.

Каменский сельский Совет - административно-территориальная ед. Крапивинского р-на. Расположен на юго-зап. р-на. Назв. по им. с.Каменка, к-рое явл. его адм. ц.

Каурова (ист.) - населенный пункт. Был расположен на терр. Караканской волости (ныне Крапивинский р-н) Кузнецкого уезда. Осн. рус. крестьянину Кауровым, по фамилии к-рого и наз.

Кедровка - река, левый приток Томи. Ещё полвека назад по берегам этой р. можно было встретить кедровые деревья. Сейчас их нет, но назв. р. сохранилось прежним.

Ключи - населенный пункт Каменского сельсовета Крапивинского р-на. Осн. д. в XIX в. До 1917 г. входила в состав Мунгатской волости Кузнецкого уезда. Официально наз. Ключевая.

Кольчево - населенный пункт Барачатского сельсовета Крапивинского р-на. Расположена д. на р. Северная Уньга. Осн. в XVIII в. крестьянами-переселенцами из Европейской России, по фамилии к-рых и назв. До 1917 г. входила в состав Барачатской волости Кузнецкого уезда. Официально наз. Кольчева.

Комаровка - населенный пункт Банновского сельсовета Крапивинского р-на. В осн. назв. фамилия Комаров, к-рый, возможно, явл. одним из основателей д.

(В. Шабалин «Тайны имен земли Кузнецкой». Кемерово, 1994 г.)

К 80 - ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ КРАПИВИНСКОГО РАЙОНА

МОЙ РАЙОН - МОЯ ЖИЗНЬ

В ЭТОМ гостеприимном, хлебосольном доме в д. Бердюгино связь времен - в фотографиях на стенах. Портреты в рамках под стеклом словно ниточка из прошлого в настоящее. Прошлое - это Алексей Васильевич и Василиса Васильевна Новгородовы, настоящее - Василий Алексеевич и Анна Михайловна, их дети, внуки и правнуки. Сюда, в родительский дом, привел 55 лет тому назад 23-летний Василий свою избранницу. Аннушку Глову...

ПОНАЧАЛУ будущая свекровь противилась и слышать не желала о женитьбе, грозясь обиходить сына сковородкой: «Надо же, удумал, взять в жены девушку, у которой отца арестовали невеста за что!». Это много позже, когда с Михаила Кузьмича Глового снимут все обвинения и он будет по-смертно реабилитирован, легко и свободно станет на душе его домочадцев. Но тогда, в далеком 38-м, в 40-е годы страх главенствовал в отношениях с семьями «врагов народа».

Потеряв в Великую Отечественную войну сына Николая, мужа, Алексея Васильевича, который ушел на фронт добровольцем, Василиса Васильевна сдалась и благословила брак молодых. И будучи в 49-м году в краткосрочном армейском отпуске, как поощрения за успешно проведенные стрельбы, командир орудия, старший сержант Василий Новгородов расписался со своей суженой.

И ведь, действительно, так, наверное, на роду было написано, чтобы именно их соединила судьба вопреки всему. Прочным и надежным союз вышел, любовь и искреннее уважение вели и ведут по жизни. Мне, постороннему человеку, добрые отношения между супругами были заметны и в родстве душ, и в понимании с полуслова, и в теплоте голосов, и в заботливости друг о друге. Несмотря на июльский день, в избе была жарко натоплена печь - то Василий Алексеевич постоянно поддерживает тепло для больных ног своей Аннушки.

Окунувшись в пучину воспоминаний, мои дорогие собеседники повествовали о днях прожитых. Я слушала и думала: перед трудолюбивым

и выносливым поколением, рожденного в середине 20-х годов, можно только преклоняться. Сызмальства познавшие непосильную ношу крестьянского труда, что Василий, что Анна, никогда ни от какой работы не отлынивали.

- Наша, вторая ферма совхоза «Мельковский», всегда славилась достижениями, - вспоминают супруги Новгородовы. (Кстати, Василий Алексеевич долгое время бригадировал - В.Б.). - Гремела бердюгинская ферма в

гадир Петр Яковлевич Ляу, доярки Вера Федоровна Унгфу, Мария Осиповна Вайгель, Лиза Зуева, Татьяна Печеркина...

В одной бригаде с Анной Михайловной также доблестно трудилась ее родная сес-

- А план у нас был 10 детей - смеется Василий Алексеевич. - Я так и заявил во всеуслышание, принародно на торжественном собрании по случаю 65-летия совхоза «Мельковский». А когда меня спросили, что ж, мол, план-

им во время войны с Японией и жизнь спасло Василию Алексеевичу. Ведь сколько советских солдат полегло от коварных самураев только потому, что не отнеслись со всей серьезностью к командирским словам: «Держаться вместе, не ходить поодиночке». Бесшумно действовали японцы, владея искусством рукопашного боя, «сняли» они наших воинов не автоматами, а ножами. Потому и приходилось все время быть начеку, частые ночные вылазки врага заставляли и в короткие часы сна оставаться в воинском обмундировании, в полной боевой готовности.

В 1943 году призвали Новгородова в армию. Целых семь лет было отдано воинской службе, зенитным войскам. Дальневосточная граница, участие в боевых действиях в освободительной войне с Японией и снова граница - это целая жизнь, полная риска, утрат, постоянного напряжения. Страх, победенный мужеством сибиряка, а то и бесшабашно отчаянным - «врешь, враг, не возьмешь!», недосыпание - все это было. И только огромная вера в счастливую, мирную жизнь помогла все преодолеть и вынести.

- И откуда та мина взялась, теряюсь в догадках. На сто раз вокруг орудия обошли и все нормально было. Когда же отошел метров на шесть, как рванет! - вспоминает Василий Алексеевич. - Контузило так, что 12 дней молчал, не мог говорить, общался с внешним миром через записки.

Вмиг потерявшего речь солдата решили комиссовать и отправить с сопровождающим домой, а он возьми да заговори! И еще пять лет служил Родине верой и правдой, хранил молитвами матери, любовью невесты...

МАЛЕНЬКАЯ правнучка очень любит гостевать у Василия Алексеевича и Анны Михайловны, представляя четвертое поколение Новгородовых. Погибший под Сталинградом Алексей Васильевич мог бы гордиться: достойен его памяти сын, сноха, внуки и правнуки. Из родового гнезда разлетелись крепкие люди - трудолюбивые, настоящие...

В. БАЗАНОВА.
Фото А. Николаева.



Мария Михайловна Глова, Анна Михайловна и Василий Алексеевич Новгородовы

Причем не просто работали, а трудились на совесть, с полной отдачей.

Тринадцатилетнюю Аню Глову командировали от колхоза «Красный пахарь» (д. Бердюгино) на Байдаевскую шахту, что неподалеку от Новокузнецка, лес возить. Четырехмесячная изнурительная работа для девочки-подростка стала вехой в трудовой биографии, о которой она не забудет никогда. И сколько их было потом, заполненных работой будней, сначала на благо колхоза, затем совхоза «Мельковский». Животноводческая отрасль определилась для нее главным делом. Была и телятницей, и свиноводкой знатной, и дояркой - трехтысячницей. Не один созыв выбиралась депутатом сельского, районного Советов.

районе и в области. Только дойных гуртов было четыре! А еще выращивали до 750 голов молодняка, табун лошадей доходил до 200, свинополовье - до 5000.

И такая неподдельная гордость за своих односельчан, тружеников полей и ферм звучала в откровениях пожилых людей.

- А какой замечательный и заботливый был у нас управляющий Иван Константинович Тузовский, как внимателен и участлив к людям директор Николай Романович Кутергин. А Петр Андреевич Вальвач, это ж какой человек!

На память приходили знакомые имена и фамилии животноводов, вместе с которыми и делала славу коллективу: это ветврач Анатолий Тимофеевич Тузовский, бри-

тра Мария Глова, которую в 1954 г. наградили поездкой в Москву на ВДНХ. У обеих сестер богатый послужной список наград и поощрений. У Анны Михайловны еще и два ордена! Орден Трудового Красного Знамени вручили ей в 1971 году.

- Это за высокие привесы на группе теляток, - поясняет пожилая женщина.

Орден Трудовой Славы III степени прославил фамилию Новгородовых в 1975 году.

- Это за высокие удои. Более 3000 т молока от коровы надаивала.

Но есть и еще две особенно дорогие сердцу Анны Михайловны награды - «Медали материнства»: II степени - за рождение и воспитание 5 детей. I степени - за рождение и воспитание 6 детей.

то не выполнил, ответил: «Так проспал!». Вот смеху-то было.

Юмор, шутка, оптимизм - сразу видно, добрые спутники Василия Алексеевича. Не растерял он с годами человечности, не брзжит ворчливо, а искренне переживает, что идет по наклонной некогда благополучное хозяйство. Как же не будет душа болеть за сельского жителя, за родную сторонку? Тревожится, как сложится судьба внуков и правнуков. Уж больно безнравственное время, по мнению стариков, выпадает на долю молодых: не оступились бы в этой жизни, пошли верным путем. Потому и не отказывают материально поддержать, если нужны деньги на благое дело - приобретения важные, подарки полезные. Одному внуку, в котором талант музыкальный открылся, - на баян, другому - на учебники к школе... А вообще уже 21 веточка из внуков и правнуков прибавилась к древу жизни Новгородовых: шестеро сыновей-дочерей Николай, Любаша, Галина, Василий, Татьяна, Юрий осчастливили родителей. Живут все неподалеку, в нашем районе, в нашей области и, когда собираются вместе под крышей дома родного, знают, что никто не будет обделен родительским вниманием, лаской и заботой.

ВСЕ три сына Новгородовых отслужили в армии. И каждому, напутствуя на дорогу, Василий Алексеевич говорил одно: «Слушай командира. Выполняй Устав дисциплинарной службы. Прозвучал приказ, отковырнул и никаких пререканий!».

То были слова настоящего воина. Фронтовика. Солдата, знающего цену командирским приказам. Возможно, беспрекословное подчинение



ПОЗДРАВЛЯЕМ

Дорогих Ирину Владимировну и Геннадия Николаевича КОСЬМЕВЫХ с серебряной свадьбой. За вашу скромность, честность, благородство, за свет души от нас от всех - поклон, пусть год от года легче вам живется и счастьем наполняется ваш дом.
Родные и близкие.

Утерянный диплом, выданный профучилищем №77 в 2001 г. на имя Шепелина Андрея Александровича, считать недействительным.

Срочно обменяю в п. Зеленогорском двухкомнатную квартиру на однокомнатную. Тел. 21-0-83.

Утерянный аттестат на имя Дериглазовой Ольги Алексеевны, выданный Тарадановской средней школой в 1996 году, считать недействительным

Утерянное удостоверение «Ветеран труда» В№020693 от 13 июня 2001 года на имя Непомнящих Валентины Семеновны считать недействительным.

Каменская сельская администрация и коллектив учителей Мунгатской средней школы выражают искреннее соболезнование Михайленко Антонине Ильиничне в связи с безвременной кончиной ее сына Сергея Васильевича.

«ТАЙДОНСКИЕ РОДНИКИ»
Крапивинская районная газета.
УЧРЕДИТЕЛЬ:
администрация
Крапивинского
района.

ПИШИТЕ: ☎ 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 15, редакция.
ЗВОНИТЕ: ☎ редактору 2-21-16, сотрудникам, размещение рекламы и объявлений 2-21-02. (За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).
Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.
Гл. редактор И.В. МОШНЕНКО.

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением МПТР России 16 июля 2002 г. Рег. свидетельство № ПИ 12-1301.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфобъединением издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ☎ директора 3-46-45.
Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

Газета выходит два раза в неделю: в среду и в пятницу

Номер подписан в печать 03.08.2004г.

Тираж 2930 экз.
Заказ №1963.